

凤凰展翅正欲飞

——写在凤翔撤县设区一周年之际

邵菲菲

凤翔，古称雍州，华夏九州之一。在历史长河中，这里自古就是关中西府的政治、经济、文化中心。走进新时代，凤翔经济基础雄厚，区位优势明显，五大产业强势推进，城市建设日新月异，是宝鸡跨越式发展的排头兵。

去年，凤翔正式撤县设区，先秦古都迎来崭新的发展机遇。锐意进取的凤翔儿女紧扣省委“推进高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理”要求和全市“一四五十”发展战略，聚焦“主动融入主城区，争当发展排头兵”目标，解放思想、砥砺奋进，全区经济运行稳中向好。

2月15日，市委十二届十二次全会召开，凤翔区一举获评2021年度全市目标责任考核优秀单位，在4个城区中位列第一。这一荣誉的获得，是凤翔区高质量发展的生动诠释。



柳林酒业提质技改及工业旅游项目效果图



中国物流西凤现代物流园



西凤酒扩建技改项目建设场景



陆港高端装备产业园

亿元，同比增长15%；
城乡居民人均可支配收入分别达到38147元和15887元，同比分别增长7%和10.3%。
2021年是极不平凡的一年。撤

县设区给凤翔带来机遇的同时，也提出更高挑战。立足新起点，全区上下齐心协力，驾着产业升级、项目带动、城乡协调、文旅融合、民生提质“五驾马车”，在高质量发展道

镇高嘴头村入选“全省村庄清洁行动先进村”。

文旅融合绽芬芳，诗意山水美如画。文与旅相伴，旅因文而兴。凤翔是一座有故事、有文化的城市，讲好动人故事，展示美丽风景，凤翔儿女责无旁贷！去年，凤翔区大力促进文旅融合发展，秦雍城世界文化遗产申报、国家文物保护单位示范区建设、全域旅游示范区创建、雍城湖湿地保护项目加速推进；东坡书院、木版年画民俗馆、先秦陵园博物馆建设、东湖4A级景区创建进展飞速；历史文化游、乡村休闲游、红色文化游、工业观光游异常火爆。全年累计接待游客650.83万人次，实现旅游综合收入36.8亿元，文旅融合发展成为新的经济增长点。

民生福祉成色足，幸福生活步步高。什么是幸福？对老百姓而言，幸福就是幼有所育、老有所养、劳有所得、病有所医……去年，凤翔区把改善民生、维护民利、实现民愿作为各项工作的出发点和落脚点，扎实开展稳就业保就业“十大行动”、“八五”普法和常态化扫黑除恶工作，推进老旧小区改造，高质量完成川口河矿山生态修复治理，全年累计办理“我为群众办实事”项目400余件。一张张民生清单落实、一件件民生实事落地、一项项民生工程投产，民生保障网越织越密、越来越牢。

关键词：重点项目

跑出高质量发展“加速度”

开年即是决战，起步就要冲刺！

2月7日，凤翔高新区长青工业园，重大项目擂响战鼓，重点工程马力十足……一个个火热场景汇聚成发展的磅礴力量；“闯出新路子”“打造国家生态新城”……一个个“热词”勾勒出凤翔人的勇毅担当。

总投资117.6亿元、121个重点项目同时按下“启动键”，撸起袖子加油干，在纷飞的瑞雪中，凤翔全区上下凝心聚力，用火热的激情、冲天的干劲，打响开年高质量发展“起跑枪”，掀起新一轮比拼争先项目、追赶超越发展的热潮。

这些项目科技含量高，创新能力强，发展后劲足！

工业创新驱动转型升级项目总投资49.1亿元，包含贵金属催化剂新材料生产基地建设、第三代半导体生产线建设、西凤酒酿酒工业遗产提升改造等56个项目；农业提质增效和乡村振兴项目总投资23.9亿元，包含榛子产业科技示范园、粮食产能提升、万亩设施农业基地建设等34个项目；商贸三产和融合发展项目总投资4.9亿元，包含灵山景区养心苑、拓展训练基地建设、姚家沟森林公园提升等8个项目；城镇风貌和基础设施提升项目总投资34.46亿元，包含西凤文创华府、机械装备产业园及基础设施配套等18个项目；民生实事和公共服务项目总投资5.1亿元，包含雍城湖畔——纸坊搬迁安置区、老年公寓、关中小学校改建等5个项目。

一季度集中开工的重点项目涵盖多个领域，这些项目的顺利实施，必将带动凤翔区高质量发展，也为助推宝鸡建设关中平原城市群副中心城市注入强大动能。”凤翔区委书记王宏强说。

近年来，凤翔区把招商引资作为第一要务长抓不懈，大力营造亲商、重商、爱商、护商的营商环境，越来越多的企业在凤翔“安家”，推动了全区经济社会高质量发展。“下一步，我们将树立‘项目为王’理念，围绕延链、补链、强链，做强做优千亿凤香型白酒产业、百亿高端装备制造产业、百亿能源化工产业和文旅产业，提升民生保障水平，跑出高质量发展加速度。”谈及未来发展，王宏强信心满满。

战鼓催征再出发，奋楫扬帆启新程。冲锋号已经吹响，凤翔区高质量发展的壮美画卷徐徐展开，目标凝聚人心，形势催人奋进。新时代的凤翔人将始终保持开拓奋进的信念、敢为人先的胆略，以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲，力争区域经济社会发展全线飘红！

关键词：“一区四城”

描绘高质量发展新蓝图

2021年初，一条特大喜讯传遍西秦大地：经国务院批准，凤翔县正式撤县设区！消息不胫而走，全市上下为之振奋！新时代给予凤翔新机遇、新舞台、新使命！

如何抢抓这一历史机遇？去年，凤翔区委、区政府审时度势，精准研判，统筹谋划。《关于建设国家循环经济示范区、中国西凤酒城及科创生态新城建设实施意见》《国家历史文化名城建设实施意见》《宝鸡空港新城建设实施意见》依次出台，一张宏伟蓝图精彩呈现——

高举循环经济大旗，创建国家循环经济示范区，实现蓝天常在、绿水长流、永续发展；优化传统产业，打造中国西凤酒城，“引燃”追赶超越高质量发展爆发点；立足科技创新，建设科创新城，打造创新驱动新高地；践行开放发展理念，高标准建设宝鸡空港新城，让五湖四海感受凤翔开放包容的胸襟。

从一张张高质量发展蓝图中，人们看到了凤翔区辉煌灿烂的将来——

绿色是高质量发展的永恒底色。“十四五”期间，凤翔区将大力发展循环经济这一“朝阳产业”，坚持产品高端化、生产集约化、产业绿色化思路，推动传统产业转型升级，提高基础承载能力，完善科技创新体系，促进绿色循环发展，对传统经济增长模式“重新洗牌”，实现经济发展与环境保护“牵手同行”。

“送客亭子头，蜂醉蝶不舞，三阳开国泰，美哉柳林酒。”简短的诗句赞美了凤翔悠久的白酒历史和深厚的酒文化。新时代的今天如何将白酒产业打造成经济社会发展的“加速器”？建设中国西凤酒城！这是凤翔区给出的答案。“十四五”期间，凤翔区将加强顶层设计明晰发展布局，紧盯重点项目打造产业集群，完善基础设施增强酒城承载，建好凤酒名镇彰显酒城魅力，升级商贸流通激发酒城活力，完善服务功能提升酒城品质，把中国西凤酒城打造成全国一流的名酒文化城。

科技创新是助推区域经济高质量发展的强大引擎，也是秦人的优良基因。“十四五”期间，凤翔区将大手笔擘画、大动作落实科创新城建设，突出产业科学布局，发展先进制造产业，加快创新主体培育，强化双创载体建设……届时，一张代表凤翔精神、彰显创新气质的靓丽名片将应运而生，为城市发展插上“腾飞之翼”。

在历史长河中，秦人曾“九都八迁”，开放发展早已融入他们的血脉。新时代的凤翔儿女将秉承这一理念，加快宝鸡空港新城建设步伐，快速推进宝鸡机场项目，建设交通中心，打通对外联运通道，构建智能物流基地，推动中医康养，培育航空制造产业，推进高新产业和军民融合产业发展，实现“以港带产、以产兴城、产城融合”互动发展，将宝鸡空港新城打造成对外开放新窗口。

这里有“皇家祭天台”之称的雍山血池秦汉祭祀遗址，风光绮丽的北方园林典范东湖；这里是陕西省首批省级历史文化名城，中国民间文化艺术之乡……如何让文化旅游这张“名片”叫得响、能发光？凤翔在思考，在行动！“十四五”期间，凤翔区将向建设国家历史文化名城发起冲锋，开展学习调研，编制保护规划，抢救传承非物质文化遗产，实施秦文化展示工程、古城墙修复改造等重点工程，让厚重灿烂的历史文化焕发勃勃生机。

关键词：“五大战略”

聚集高质量发展新动能

“十四五”开局之年，凤翔区交出了一份亮眼成绩单：

全年实现地区生产总值264.3亿元，增速6.5%；

完成地方财政总收入5.78亿元，固定资产投资116亿元，规上工业增加值增速4.8%；

社会消费品零售总额突破60